



关注脑梗死 (三)

降压药。

预防动脉硬化 一旦发现动脉硬化，要及早采取措施。降低血脂，以保持血管的弹性，其中合理的膳食尤为重要。饮食要注意低脂、低盐、低糖，少吃动物的脑、内脏，多吃蔬菜、水果、豆制品，配适量瘦肉、鱼、蛋。如果条件允许，要戒除烟酒。

保持大便通畅 如果大便干结，用力排便，极易使脆弱的微血管破裂而引发脑出血。高危人群可以多吃一些富含纤维的食物，如青菜、芹菜、韭菜及水果等，预防便秘。蹲便时，下肢血管会发生严重屈曲，加上屏气排便，腹内压力增高，可使血压升高，就可能造成发生脑血管意外。而坐便不会引起血压升高，可减少卒中发生的机会。

注意生活方式 必须注意季节变化，防寒避暑，防止寒冷、高温对机体的影响，避免使血管舒缩功能障碍、血压波动幅度剧增而发生意外。蹲、弯腰及卧床、起身等改变体位时，动作必须缓慢，可用头低位及眼睛向下方式渐渐起身，切勿突然改变体位，防止头部一时供血不足而发生意外。

坚持锻炼 坚持适当体育锻炼，应避免激烈的运动或过度疲劳。此外，还必须具有正确对待疾病的态度，树立同疾病作斗争的信心和毅力。如果因为卒中遗留肢体瘫痪，更应坚持肢体功能锻炼，促进神经功能恢复；坚持合理用药，注意发病规律，做好预防措施。这样，患脑出血的机会就会大大减少。

预防复发 发生过脑出血的

患者在发病后应做到每个月到医院复诊一次，每周至少测量一两次血压，同时应坚持服用降压药。如通过积极治疗，使患者舒张压稳定在100毫米汞柱以下，可减少卒中复发率。脑出血有时会有一些先兆症状，如无诱因的剧烈头痛、头晕、晕厥，或突然感到肢体麻木、乏力或一时性失明，语言交流困难等，应及时就医。

(河南省疾病预防控制中心供稿)



预防遵循六原则

严格控制血压 早期发现并及时治疗高血压病，做到定期检查。一经确诊，就必须坚持服药治疗，以降低及稳定血压，防止血压反跳及过度波动。从发达

国家临床经验来看，预防脑出血，关键是控制好血压。10年前，欧洲卒中患者约有20%患有脑出血，通过积极控制血压，现在已经下降到10%。因此，高血压患者一定要坚持遵医嘱服用

接种23价肺炎疫苗 预防多种感染性疾病

柘城县疾病预防控制中心西门诊 李景和



感染性疾病产生保护作用。其免疫覆盖率达引起肺炎球菌感染血清型的90%。可用于预防在疫苗中含有的肺炎双球菌引起的肺炎、脑膜炎、中耳炎和菌血症等疾病。

以下高危人群，应该及时接种：2~18岁的易感者，60岁以上患慢性疾病者如糖尿病、慢性肺部疾病、慢性肝病、心血管病、肾病综合征、器官或骨骼移植接受者等。一般接种一针即可，如需接种两针，应间隔至少5年。与流感疫苗一起接种，效果更为明显。



中国乙肝病毒携带者 比例降至7.18%

日前，在第十四届国际病毒性肝炎和肝病大会上新闻发布会上，中国工程院院士、北大医学部教授庄辉介绍，目前，中国乙肝病毒携带者数量已由9.75%降至7.18%，属于中度流行区，预计2020年，该数字将降到3%。

据悉，上海将于2012年6月，举办第十四届国际病毒性肝炎和肝病大会，这是该会议历史上40年来首次在中国发展中国家举办。

据介绍，在中国，肝炎已列入传染病报告发病率的前5位。在肝炎中，除了甲肝外，乙型肝炎、肝癌等肝病更是中国人关注的重点。

目前，不少对“乙肝肝炎”敏感的行业和领域，比如学前教育、烹饪工艺专业，不再检查“乙肝表面抗原”，防止对“乙肝病毒携带者”造成歧视，“乙肝病毒携带者”的就业等问题，备受人们关注。



新年贺词

凯歌高奏辞瑞兔，慰；展望2012年，我们豪情满怀迎金龙。在新年即将来临之际，我谨代表新郑市八千乡中心卫生院全体医务人员，向关心支持医院发展的各级党政领导、有关部门和社会各界人士表示衷心地感谢！

旧岁已展千重锦，新年再进百尺杆。回眸2011年，我们倍感欣

新研究发现与丙肝病毒感染有关的蛋白质

一个国际研究小组日前报告说，他们发现一种在感染丙型肝炎病毒过程中起重要作用的人体蛋白质，遏制这种蛋白质的功能，可能有助于预防感染丙肝病毒。

日本广岛大学和美国伊利诺伊大学研究人员组成的联合研究小组，在新一期英国《自然·医学》杂志网络版上报告说，他们发现一种代号为“NPC1L1”的人体蛋白质会在丙肝病毒感染过程中扮演受

体角色，它能与丙肝病毒结合从而引发感染。“如果能阻止NPC1L1蛋白质发挥作用，就能使丙肝病毒的感染效率显著降低，将来有望据此开发出新的丙肝防治方法。”研究人员说。

由于这种蛋白质具有吸收胆固醇的功能，医学界已经开发出通过遏制NPC1L1蛋白质发挥作用来治疗高血脂症的药物依泽替米贝。此次研究小组在利用人体细胞进行实验时，将这种药物添加到丙肝

病毒中，结果发现经过一段时间后，无论丙肝病毒属于哪种基因类型，其数量都减少了。此外，研究小组还将人体肝细胞移植到小鼠体内，然后再投放依泽替米贝，结果即使给小鼠注射丙肝病毒，也能遏制感染。

不过研究人员同时指出，通过遏制这种蛋白质的作用对抗丙肝病毒感染的效果还有待进一步研究确认。

(蓝建中)

大脑衰老可能从45岁就开始

人们通常认为，大脑认知功能的退化是在五六十岁老年时才发生的事情。但英国一项最新研究显示，大脑的衰老可能从45岁就开始，这个年龄通常被算作中年时期。

英国伦敦大学学院等机构研究人员在新一期《英国医学杂志》上报告说，他们对7000多名英国公务员进行了长达十年的跟踪调查。在1997年到1999年间研究开始的时候，受试者年龄在45岁到70岁之间。在研究开始

和结束的时候，受试者都接受了认知能力测试，对比结果显示，受试者的大脑功能普遍出现了下降。

令人意外的是，即便是在45岁到49岁年龄段，大脑功能也出现了下降，比如在推理功能这一项中，男性和女性都平均下降了3.6%。而年纪越大的人大脑衰老速度越快。在65岁到70岁这个年龄段，男性的推理论能在十年间下降了9.6%，女性稍好一些，也下降了7.4%。

(黄莹)



这些行为可让乙肝变肝癌

有消息称，九成肝癌患者有乙肝病史，患过乙肝的人比其他人患肝癌的危险性高10.7倍，乙肝病毒携带人群患肝癌的危险性是健康人群的6.37倍！为什么乙肝病毒容易引发肝癌？肝病防治专家学者提醒说，如果你感染了乙肝病毒，或医生宣布你是一名乙肝患者，必须要牢记远离以下几点危险因素，才能远离肝癌的侵袭：

一、饮酒。长期饮酒对乙肝表面抗原阳性者可促进肝硬化或肝癌的发生。

二、吃腐油。陈腐的动植物油类具有毒性，可能致癌。

三、吃发霉食物。当发现粮、油、奶类食品有霉菌污染时，禁止食用。

四、听之任之。乙肝患者和



五、乱服药。面对药物种类增多的情况，专家认为患者治疗选择应谨慎，2007版《乙肝防治指南》是国际上慢性乙肝治疗领域最新的诊疗规范性指导文件，具有较高的参考价值。

肝病专家指出，需要认清的是，“既要抗病毒能力强，又要服用方便，耐药率低，毒副作用小且价格很便宜，这样理想的药物，现在还没有面市。”

(钟文)



队伍建设、绩效考核机制推行等重点工作目标。进一步提升境界，振奋精神，深化改革，争创一流，为保障广大人民身体健康和生命安全作出新的更大贡献！

祝全省各界同仁：新年愉快，工作顺利，身体健康，阖家幸福！

新郑市八千乡中心

卫生院院长 左书勋

拔牙后出血是怎么回事？



拔牙后出血是拔牙术后最常见的并发症之一。临幊上将拔牙后30~60分钟吐出压迫棉条后，仍有明显新鲜

出血，称为拔牙后出血。拔牙后出血可分为原发性和继发性。原发性出血为拔牙后当时出血即未停止；继发性出血为拔牙当时已经止血，以后因其它原因而发生的出血。

对全身因素引起的出血，如血友病等，应以预防为主，必要时应会同内科医生，进一步诊治。

局部因素引起的出血，如牙槽窝内残留炎性肉芽组织、软组织撕裂、牙槽骨骨折、凝血块脱落、牙槽内小血管或下牙槽血管等知名血管破裂。查明出血原因后，即可对症进



因情感刺激而发作的疾病——癌症

河南省精神卫生中心

张美霞 王领军



每年清明节过后，医院常会多一些以此为诱因的精神障碍患者。患者表现为哭笑无常、躯体不适等。多会被医生诊断为癌症。癌症是因生活事件、内心冲突、自我暗示等因素引起的情感障碍。该病具有发作性、夸张性和易暗示性的特点，其症状带有明显的情感色彩，可以在暗示或自我暗示下发病，也可在暗示下好转。

情绪不稳定、易接受暗示、常自我催眠、文化水平低、迷信观念重、青春期或更年期的女性，较一般人更易发生癌症。这类人群常具有以下特点：

感性大于理智 他们情绪反应强烈而不稳定，容易从一种情感转移为另一种情感，为人处事往往感情用事，整个精神活动均易受情感的影响而趋向极端。如对某人有好感时，觉得他十全十美，是世界上少有的好人，但当遇到对方一点对不起自己的小事时就立刻认为这人一无是处。其判断推理完全从当时的情感出发，情感有了变化，其判断推理也随之改变。

暗示性强 情感和行为极易受别人的言语和行为的暗示影响。自我暗示也很强烈，各种身体不适常是其进行自我暗示的基础。

以自我为中心 好夸耀自己，显示自己，乐于成为大家注意的中心，喜欢得到别人的赞扬。

癌症的临床表现几乎占据了医学临床各科的所有疾病的症状表现。癌症的临床表现分为两个类型：一类为分离症状，表现以精神症状为主；另一类为转换症状，主要表现为躯体的功能障碍。

心理治疗

因为癌症发作之前有明显的精神刺激，加之癌症患者发病前的特殊的人格特点，如情感强烈而不稳定、易感情用事、急躁及任性等，其情感和行为极易被别人的言语、行为和态度所影响。因此，癌症发作时，如果其亲属的言语、行为、态度不当，会形成新的不良暗示因素，造成症状加重，给治疗带来困难。因此，患者癌症发作时，亲属应首先镇静自若，避免过分关心和过分热情，避免惊慌失措，要正确对待该病的发生。为了改善患者的不愉快情绪，亲属可有意识地转移患者的注意力，让患者集中到有兴趣的事物或暂时离开当时环境。

引导患者认识病因让其与治疗的关系，应给予患者尽情宣泄的机会和适当的安慰或鼓励。患者本身也应加强自我锻炼，用理智处理所面临的一切，不要感情用事，要用积极主动的姿态去克服性格方面的缺陷。

疾病预防

首先，正确对待癌症患者。癌症是神经症而非精神病，癌症患者并无神经系统的器质性病变，一旦诱因消失，患者症状会立刻消失。

第二，注意缓解紧张情绪。为患者创造一个舒适、轻松的环境，因为紧张情绪是蕴酿癌症的温床。

第三，加强对患者意志品质的训练。注意培养他们开阔的心胸和脚踏实地的务实精神。

第四，设法消除患者的心理创伤。以“要言妙道”的方式加以开导，指导患者正确对待人生，理性对待自己的性格缺陷。

第五，采用暗示疗法，“假药”妙用。当癌症患者突然出现种种丧失功能的症状时，可请有权威的医生开点安慰剂，却告诉患者是可以药到病除的灵丹妙药，以达到使症状减轻和消失的结果。

第六，当癌症患者发病时，家人如难以处理，要立即将其送至医院，及时治疗。



河南省卫生厅疾控处 主办

河南省精神卫生中心 协办

咨询电话：(0373)3373990 3373992

地址：新乡市建设中路388号